

дость, властолюбіе и несострадательность къ ближнимъ.

Нѣкоторые, извращенно объясняя ученіе Божественное, проповѣдуютъ безначаліе, говоря: у Бога всѣ равны, начальства не должно быть. Такое ученіе завѣдомо ложное и несбыточное. Ни Господь, ни Его святые апостолы никогда не проповѣдывали безначалія. Господь говорилъ: отдавайте кесарево кесареви, а Божіе Богу. (Мар. 12, 17) Апостоль Петръ писалъ: будьте покорны всякому человѣческому началству, для Господа: царю ли, какъ верховной власти; правителямъ ли, какъ отъ него посылаемымъ для наказанія преступниковъ и для поощренія дѣлающихъ добро. Ибо такова есть воля Божія, чтобы мы, дѣлая добро, заграждали уста невѣжеству безумныхъ людей (1 Петр. 2, 13, 14, 15) И апостоль Павелъ писалъ: „всякая душа да будетъ покорна высшимъ властямъ: ибо нѣтъ власти не отъ Бога; существующія же власти отъ Бога установлены. Посему противляющіеся власти противляются Божію установленію (Римл. 13, 1, 2.) Да мы и на опытѣ можемъ видѣть, что никакая жизнь немислима безъ властвованія съ одной стороны, и подчиненности съ другой. Даже въ бездушнѣйшей видимой природѣ все держится на силѣ и подчиненности: малыя тѣла природы подчиняются большимъ тѣламъ, и чрезъ это соблюдается видимый строй міровъ. Тѣмъ болѣе такая подчиненность должна существовать въ мірѣ разумныхъ тварей: мы давно бы всѣ погибли, если бы между нами не было начальствующихъ и подчиненныхъ. Слѣдовательно, Господь, предотвращая насъ отъ властолюбія, не о томъ говоритъ, чтобы не было между нами начальниковъ и подчиненныхъ, а о томъ, чтобы мы, занимая высшее положеніе, гдѣ бы то ни было, въ обществѣ, или семьѣ, какъ можно дѣлали болѣе добра своимъ низшимъ, слабѣйшимъ братьямъ, и не гордились бы своею властію и преимуществомъ предъ другими, а исполняли бы все безпристрастно, съ кроткою любовію ко всѣмъ; чѣмъ выше занимали положеніе, тѣмъ болѣе дѣлали бы добра своимъ ближнимъ.

Когда духъ любоначалія будетъ овладѣвать нами, приведемъ на память завѣщаніе возлюбленнаго Господа нашего Иисуса Христа: „Кто хочетъ быть большимъ между вами, да будетъ всѣмъ слугою!“ Аминь.

Поученіе предъ молебномъ на новый годъ.

Святый пророкъ Давидъ молился Богу такъ: „Научи насъ, Господи, такъ считать дни наши, чтобы намъ приобрѣсть сердце мудрое“. (Псал. 89, 12) Теперь мы собрались въ храмъ Божій, чтобы въ семъ храмѣ съ молитвой встрѣтить новый годъ. Вотъ, кануль въ вѣчность еще годъ нашей жизни. Всѣ мы считаемъ свои годы отъ рожденія до смерти. Такимъ образомъ смерть есть предѣлъ нашей временной земной жизни; послѣ чего настанетъ новая вѣчная жизнь. Всѣ мы на сей землѣ странники, гости, пришельцы. (Евр. 11, 13); всѣ мы, по обѣтованію Божію, ожидаемъ новаго неба и новой земли, на которыхъ обитаетъ правда. (2 Петр. 3, 13) Только, къ прискорбію, мы мало думаемъ о новомъ небѣ и о новой землѣ; а нѣкоторые даже не вѣрятъ, что послѣ смерти настанетъ новая вѣчная жизнь, осуществится назначеніе человѣка на вѣчное безсмертіе. Премудрый Соломонъ говоритъ: „Богъ создалъ человѣка для нетлѣнія и создалъ его образомъ вѣчнаго бытія Своего (Прем. Сол. 2, 23) Можно надѣяться, что между собравшимися теперь въ сей храмъ нѣтъ такихъ, которые бы не вѣрили въ вѣчную загробную жизнь; только многіе нетвердо помнятъ, что мы недолголітніе странники на сей землѣ, что нужно всѣми силами стремиться къ достиженію вѣчной блаженной жизни. Немногіе живутъ такъ, чтобы всей душой готовиться къ переходу въ вѣчную жизнь. Это можно видѣть изъ торжественныхъ встрѣчъ новаго года въ общественныхъ собраніяхъ и семейныхъ кружкахъ. Обыкновенно встрѣчаютъ новый годъ съ пожеланіями другъ другу новаго счастья: всякихъ благополучій и земныхъ, скоро переходящихъ радостей; а такихъ поздравленій не слышится: поздравляемъ съ сокращеніемъ нашего путешествія въ вѣчную жизнь: слава Богу! еще прошелъ годъ нашей жизни, и мы все становимся ближе и ближе къ цѣли, къ переходу на вѣчный покой. Обыкновенный странникъ, предпринявшій далекое путешествіе, пройдя благополучно извѣстное пространство, утѣшается тѣмъ, что вотъ онъ скоро достигнетъ цѣли своего путешествія. Такъ бы слѣдовало разсуждать и намъ о нашемъ жизненномъ путешествіи къ вѣчности. Но насъ грѣшныхъ смущаетъ и страшитъ послѣдняя цѣль нашей жизни

на землѣ; даже святой пророкъ Давидъ высказалъ это. „Сердце мое трепещетъ во мнѣ, говорилъ онъ, и смертные ужасы напали на меня“. (Псал. 54, 5) А святой апостоль Павелъ разуждалъ объ этомъ иначе: „Имѣю желаніе разрѣшиться, говорилъ онъ, и быть со Христомъ“. (Филип. 1, 23). И въ другомъ посланіи онъ писалъ: „Мы воздыхаемъ, желая облечься въ небесное наше жилище“ (2 Кор. 5, 2). Святой пророкъ Давидъ выразилъ ужасъ смерти только какъ естественное ощущеніе ненормальнаго явленія: человѣкъ первоначально сотворенъ на вѣчное безсмертіе, а потому смерть стала явленіемъ ненормальнымъ, произшедшимъ отъ нарушенія грѣхомъ правильнаго строя жизни. Въ другомъ псалмѣ святой пророкъ Давидъ выразилъ твердую вѣру въ вѣчную блаженную жизнь. Онъ говорилъ: я въ правдѣ буду взирать на лицо Твое, Господи; пробудившись, буду насыщаться образомъ Твоимъ“. (Псал. 16, 15) Онъ говорилъ: „дорога въ очахъ Господнихъ смерть святыхъ Его“ (Псал. 115, 6). Да и что есть привлекательнаго въ настоящей нашей земной жизни? А потому, стоитъ ли страшиться смерти, какъ перехода въ лучшую жизнь? Праведный Товитъ, будучи грубо укоряемъ своею женою, молился Богу такъ: „Твори со мною, Господи, что Тебѣ благоугодно; повели взять духъ мой, чтобъ я разрѣшился и обратился въ землю, ибо мнѣ лучше умереть, нежели жить, такъ какъ я слышу лживые упреки, и глубока скорбь во мнѣ! Повели освободить меня отъ этой тяготы въ обитель вѣчную и не отврати лица Твоего отъ меня“. (Тов. 3, 6). Именно, благочестивымъ людямъ смерть служитъ успокоеніемъ отъ суетной и мятежной земной жизни. Пророкъ говоритъ: „Мужи благочестивые восхищаются отъ земли, и никто не помыслитъ, что праведникъ восхищается отъ зла“. (Исх. 57, 1).

Святой пророкъ Давидъ говоритъ: „Нечестивый злоумышляетъ противъ праведника и скрежещетъ но него зубами своими“ (Псал. 36, 12). Почему же такъ нечестивые люди враждебно относятся къ людямъ благочестивымъ? Потому что нечестивцы не знаютъ Бога, у нихъ нѣтъ представленія о Божествѣ. Святой пророкъ Давидъ говоритъ: „Боже! гордые возстали на меня, и скопище мятежниковъ ищетъ души моей: не представляютъ они Тебя предъ собою“ (Псал. 85, 4). „Рыкаютъ враги Твои, Боже, среди собраній Твоихъ; поставили знаки свои вмѣсто

знаменій нашихъ; предали огню святилище Твое; совѣмъ осквернили жилище имени Твоего; сказали въ сердцѣ своемъ: разоримъ ихъ совѣмъ; и сожгли всѣ мѣста собраній Божіихъ на землѣ“ (Псал. 73, 4, 7, 8). Все изложенное относится ко временамъ давно минувшихъ дней, бывшихъ до Рождества Христова. Но Господь предсказалъ апостоламъ и всѣмъ своимъ послѣдователямъ: „будете ненавидимы всѣми за имя Мое“ (Матѣ. 10, 22). Въ частности апостоламъ Господь сказалъ: „Наступаетъ время, когда всякій, убивающій васъ, будетъ думать, что онъ тѣмъ служитъ Богу“ (Іоан. 16, 2). А что теперь на нашихъ глазахъ дѣлается на бѣломъ свѣтѣ? Явное гоненіе на святую церковь Христову, дерзкая проповѣдь безбожниковъ и оогульняныя рѣчи о Господѣ нашемъ Іисусѣ Христѣ, объ установленныхъ для спасенія вѣрующихъ таинствахъ святой церкви, необузданный развратъ и своеволие во всемъ, наглое воровство, грабежи, убійства мирныхъ жителей въ городахъ, по селамъ и по дорогамъ; въ иныхъ государствахъ, восхваляемыхъ нашими безбожниками, разоряютъ храмы Божіи и оскверняютъ сіи храмы самымъ позорнѣйшимъ образомъ. Поэтому, не слѣдуетъ ли намъ теперь, особенно благовременно, размыслить обовсемъ сказанномъ и воздержаться отъ тѣхъ пороковъ, какіе стараются вкоренить въ насъ ложные безбожные учителя? Святой пророкъ Давидъ даетъ намъ на этотъ случай такой совѣтъ: „Покорись Господу и надѣйся на Него. Не ревнуй успѣвающему въ пути своемъ, человѣку лукавнующему“. (Псал. 36, 7.) И святой апостоль Павелъ даетъ намъ назидательное наставленіе. Смотрите, поступайте, осторожно, не какъ неразумные, но какъ мудрые, дорожа временемъ, потому что дни лукавы. (Ефес. 5, 15, 16) То есть, современная жизнь наша обманчива: быстро проходятъ день за днемъ, годъ за годомъ; въ суетѣ жизни нашей, когда не ожидаешь, подойдетъ къ намъ смерть и застанетъ насъ врасплохъ неготовыми для жизни вѣчно блаженной. Поэтому, слушатели, будемъ сей часъ усердно молиться Господу Богу, чтобы Онъ Самъ научилъ насъ и помогъ намъ исполнять всегда волю Его, что-бы всѣ дни жизни нашей проходили въ исполненіи заповѣдей Его, чтобы мы беспрепятственно могли переступить предѣлы нашей земной жизни и войти въ вѣчныя обители! Аминь. *Протоіерей Николай Русановъ.*